

**О Т З Ы В**  
научного руководителя на диссертационное исследование  
**Янковича Павла Викторовича**  
«Деятельность исправительно-трудовых учреждений Смоленской, Брянской  
и Орловской губерний в 1917-1929 гг.»

Янкович Павел Викторович в 2018 г. закончил обучение в аспирантуре при кафедре истории России Смоленского государственного университета (очная форма обучения). Диссертационное исследование представлено к обсуждению на кафедре в январе 2025 г.

Проблематика исследования актуализируется процессами реформирования современной отечественной пенитенциарной системы. Опыт первого десятилетия советской власти, когда государство задачу изолирования преступников от общества заменило новой политикой, основанной на принципе исправительно-трудового функционирования учреждений исполнения наказаний, может быть полезен в современных преобразованиях российской пенитенциарной системы.

П.В. Янкович детально проработал историографию не только по вопросам деятельности исправительно-трудовых учреждений в разных регионах России исследуемого периода, но и по смежным дискуссионным вопросам формирования новой советской пенитенциарной системы, в том числе затрагивая и близкие по тематике исследования юридической направленности, а также работы по реформированию системы исполнения наказаний в последние годы царской России. В этой связи исследование получило в части историографии и разных исторических эпох некую сравнительную окраску с элементами междисциплинарного характера. Одновременно это позволило представить в диссертации разные методологические подходы, оценки и выводы, что, несомненно, обогатило собственное исследование диссертанта.

Диссертационная работа П.В. Янковича в основном построена на материалах трех региональных архивов соседних Смоленской, Брянской и Орловской губерний, что позволило выявить общие и особенные черты

процесса реализации наказания в виде лишения свободы в учреждениях Юго-Запада России. Тематические документы ГАРФ дали возможность выверить обобщения по предмету исследования, рассмотреть деятельность отдельных исправительно-трудовых учреждений в общероссийском контексте. Разнообразные по видам, источникам происхождения и фоновой принадлежности архивные материалы позволили соискателю подготовить самостоятельное, законченное историческое исследование.

В диссертации детально проанализированы основные факторы пребывания заключенных в исправительных учреждениях указанных губерний: материально-бытовые условия, обеспечение осужденных питанием,вещевое довольствие, медико-санитарное обслуживание заключенных, культурно-просветительская работа, их трудовое использование. Делается обоснованный вывод, что успешность организации трудовой деятельности заключенных в немалой степени обуславливается географическими особенностями месторасположения исправительного учреждения, экономическим положением региона, а амбициозные идеи в сфере культурно-просветительской деятельности и перевоспитания заключенных не могли быть реализованы в рамках заданных целей из-за недостатка квалифицированных кадров, а также средств для проведения этой работы.

Результаты исследования нашли свое отражение в 7 опубликованных статьях, в том числе 5 в журналах из перечня изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Диссертация П.В. Янковича «Деятельность исправительно-трудовых учреждений Смоленской, Брянской и Орловской губерний в 1917-1929 гг.» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Научный руководитель,  
доктор исторических наук, профессор

23 января 2025 г.

Подпись Кодин. Е.В.  
удостоверяю, Нач.отдела кадров СмолГУ



Е.В. Кодин